



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区
齐鲁晚报·今日运河 主办

文化示范

2025年5月16日

星期五

农历乙巳年四月十九

总第128期(2025年第11期)

新闻热线: 0537-2110110

市委召开专题会议研究尼山文化片区建设工作

明确战略定位 加强统筹谋划 努力把文化资源优势转化为产业发展优势

温金荣主持并讲话

5月14日下午,市委召开专题会议,听取尼山文化片区进展情况,研究重点项目建设等工作。

市委书记温金荣主持会议并讲话,市委副书记、市长张海波讲话,有关市领导出席。

会上,有关县市区和市直有关部门汇报了工作进展情况。

会议要求,要提高政治站位,扛牢责任担当,锚定“走在前、勇争先”总定位、新要求,明确尼山文化片区战略定位,以更高标准落实省委、省政府部署要求,全力以赴做好尼山文化片区规划建设各项工作。要立足长远、统筹全局,坚持高起点规划、高标准建设、高水平管理,系统谋划尼山文化片区功能定位、空间布局

和发展方向,加快编制规划建设方案,加强项目谋划和对上争取。要树牢精品意识,强化要素保障,高标准推进尼山世界儒学中心联合研究生院、鲁源村、尼山环湖路二期工程等重点项目建设。要高水平推进文旅融合发展,坚持市场思维、经营理念,强化项目运营,增强成本意识,加快推进研学、自驾、康养、夜游等多元

业态融合发展,把文化资源优势转化为产业发展优势,实现可持续发展。要坚持“节俭大气、务实高效”原则,提前筹备好尼山世界文明论坛、国际孔子文化节等重大活动,全面做好宣传推介,打响济宁文旅品牌,吸引更多游客来济宁品味历史、感受文化。

(来源:济宁日报)

曲阜文化建设示范区

深入挖掘文化资源优势,加快尼山片区规划建设

坚持项目带动 增强发展动力

济宁市委、市政府始终高度重视尼山片区发展。2018年,市委、市政府启动实施“突破尼山片区建设”战略,成立尼山片区重点项目建设指挥部,办公室设在曲阜文化建设示范区。自此,尼山片区规划建设由曲阜文化建设示范区统筹负责。

2018年以来,示范区充分发挥指挥部和工作专班的作用,有效调动当地政府、施工企业和市直部门的积极性,顺利建成尼山圣境、孔子博物馆、邹城孟苑、鲁源小镇首开区、尼山宾舍、耕读书院一期等20余个重大文化项目,完成尼山片区“四好农村路”等一批基础设施配套工程,累计完成投资100多亿元。

今年以来,曲阜文化建设示范区、曲阜市、济宁城投公司组建工作专班,强力推进尼山世界儒学中心联合研究生院、鲁源小镇(核心文旅区)等重点项目建设,工程建设进展顺利,鲁源小镇项目已完成竣工验收,进入试运营阶段;尼山世界儒学中心联合研究生院项目主体结构已完成,正推进内外装修和市政景观工程建设,计划6月底前完工。

坚持活动赋能 建设文明高地

近年来,尼山片区承接省级以上重大活动20余次,2018央视秋晚、2020中国网络诚信大会、2021“一带一路”年度汉字发布、2022山东省旅发大会、2023世界互联网大会数字文明尼山对话相继在尼山举办。2023年8月,以示范区为主承办了中国国家话剧院

汪泷 济宁报道

尼山片区是孔子诞生地、儒家文化发源地、中华优秀传统文化重要发祥地之一,还是国际孔子文化节举办地、尼山世界文明论坛永久举办地,文化地位特殊、文旅资源富集、发展前景广阔,备受关注。

在2016年纳入国家“十三五”发展规划的基础上,2017年12月30日省委常委会会议研究了《曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设规划(2017—2030年)》,并以省政府文件印发(鲁政发〔2017〕46号)。这个文件的印发,标志着尼山片区发展正式纳入了省级视野,同时也揭开了尼山片区大发展、大建设的序幕。



灯火璀璨的鲁源村。

青年导演创作扶持计划第二季走进济宁活动,全网点击量超过50亿,引起全社会高度关注和普遍好评。

2024年,示范区高标准承办2024中国国际孔子文化节“沐浴咏歌”文旅体验、“高山仰止”新杏坛·大家讲等活动。今年4月份,由中央广播电视台总台、山东省人民政府主办的第四届全球媒体创新论坛在尼山片区举办。通过系列重大活动的举办,尼山片区日益成为世界文明交流互鉴高地,成为济宁向世界展示文化传承发展成果的重要窗口。

坚持协同发展 强化基础配套

在示范区的积极协调与推动下,尼山片区先后完成圣源大道扩建和绿化提升、尼山环湖道路及景观提升、尼山水系提升及生态修复等一批基础设施配套工程。

建设了尼山书院酒店、尼山宾舍、夫子山居民宿等酒店民宿,客房近1000套。尼山圣境成为首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,“文化夜游”活力迸发,已接待国内外游客500余万人次。鲁源村在

“五一”期间试运营,预计年内接待游客56万人次。

尼山圣境被评为全省研学旅游示范基地,曲阜市鲁源新村、泗水县东仲都村等入选全国乡村旅游重点村。尼山片区生态环境不断改善,配套设施不断健全,承载能力持续增强。

坚持文化浸润 打造示范样板

尼山片区是儒学原乡,也理应成为中华优秀传统文化的标杆和样板。2022年以来,按照市委要求,以尼山片区为重点,示范区着手打造优秀传统文化“两创”示范点,让优秀传统文化赋能基层社会治理、助力乡村全面振兴、提升居民文明素养。

2024年6月2日,央视《新闻联播》头条播出济宁市优秀传统文化“两创”示范点工作情况。通过各级、各方面共同努力和倾心打造,尼山片区的战略地位、平台优势、品牌影响、发展潜力与日俱增,逐渐成为山东省聚力打造交流互鉴和优秀传统文化“两创”的新标杆,国家级文明交流对话的新平台。

2025年4月,曲阜文化建设示范区按照要求,起草编制了《尼山文化片区规划建设方案(2025—2030年)》,精心筛选、策划包装基础设施、乡村振兴、文化旅游等6大类重点项目18个。配合近年来省、市两级印发的行动计划、规划和方案,为尼山片区的发展提供了根本遵循和科学指引。

下一步,示范区将锚定“走在前、勇争先”总定位、新要求,按照市委、市政府“一个万亿、五个倍增”目标要求,深入挖掘文化资源优势,加快尼山片区规划建设,不断提升文化影响力,为济宁建设全国一流文化名市、世界文化旅游名城贡献力量。